



## 蘇聯與人性的搏鬥



並爲了西雅圖斯基和達尼耶爾兩位有名的作家，因反極權體制被捕後，作了要求公開審訊的示威，而多次被捕，已經在獄中過了六年。去年三月，又因犯有反極權宣傳的嫌疑而再度被捕，去年九月就關到一個精神病研究所。布氏過去已經在精神病院監禁了兩年，但經精神病研究所的檢查，斷定精神是正常的。此次又被送進去後，即消息全無，所以四十八位有名的文化人士，連名聯表公明信爲他辯護。此一公明信，在蘇聯雖然無法公之公會，但已公之於四方報紙的特派員。蘇聯政府的消息報會，便在去年十一月二日發表文章，說西方人士不應該把布氏爲「思想的鬥爭」，把布氏送進精神病院，是經過了正常的手續的。到了今年一月十三日，眞理報上的文章，又特別提到布氏的問題，可以推想蘇聯當局，對知識分子的極權，要自由的趨向，正感到重大的壓力。

由集體的形式出現。被壓迫的階級反抗壓迫的階級，是人可能的嗎？

【接轉載版】

【元】

【未完】

【哀】

【未完】

【下】

徐復觀

性要求的集體表現。蘇聯的統治階級，內以極權體制壓迫其東歐的附庸各國，於是他不能面對着東歐各國的人性所發出的集體反抗。在東歐國家中，早被視為異端分子的南斯拉夫，他是自己走自己的路，真對蘇聯的反抗，固不待論。即使被視為最忠實於蘇聯的幾個國家中，目前有一個

不約而同的觀點是「定形的社會主義並不存在」。因此，在經濟上努力如何從蘇聯的「細仙國」中間取得與西方的接觸，以增進經濟自立的因素。在內政方面，則謀求與知識分子的妥協，從極權體制的史達林體制中，收回若干爲

馬克思半生思想會經過的人道與自由。因東西關係有解凍的可能，東歐國家中上述的人性的要求，會更增加其力量，而不能不使蘇聯的統治階級作更進一步的大搏鬥。

正因爲如此，所以在一月十三日眞理報的文章中，特加強反對社會主義的民主化，自由化等一切要求，反對東西兩世界間架設一道意識形態的橋樑的努力，反對東西體制可以和解的理論。對於民主社會主義，更加以強烈。

【下轉左上欄】

【未完】

【未完】